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  בחינה לדוגמא

  )נית� להשתמש במחברות(בחינה בחומר פתוח      שעתיי� וחצי : מש� הבחינה

  מה� תתבקשו לבחור ארבע, בבחינה תהיינה שש שאלות

  )כדי שיהיה לכ� מעניי�, שמונה שאלותכא� שמנו (
  

   דבורה ודיפול  .1

q1=+10מטע� : נתוני� שני המטעני� הבאי�
-8

C הנמצא 

q2=-10 ומטע� (0.1m,0)במקו� 
-8

C הנמצא במקו� (-0.1m,0) 

 .כמתואר בציור

  ).גודל וכיוו�( מהו מומנט הדיפול של זוג המטעני� מצאו  .א

 ?מהי האנרגיה החשמלית הפוטנציאלית של הדיפול: חשבו  .ב

10דבורה טעונה במטע�   .ג
-10

C נמצאת במקו� (0,0.5m) . מהו הכוח השקול שמפעיל הדיפול על

  .נו עוצמה וכיוו�ציי? הדבורה

על מהי העבודה שעשה הכוח החשמלי מצאו .  עד לראשית הצירי�-yהדבורה עפה לאור� ציר ה  .ד

  .פוטנציאל חשמליאת תשובתכ� במונחי� של נמקו . הדבורה לאור� מסלולה

  בפירמידה מוליכהזר�   .2

 עשוייה מחומר והיא, h=40cm וגובהה a=10cmנתונה תיבה שבסיסה הוא ריבוע בעל אור� צלע של 

  .1Ω⋅mמולי� בעל התנגדות סגולית של 

  ? כשמקור המתח מחובר לבסיסי� מהי ההתנגדות הכוללת של התיבה:חשבו  .א

של  הגובהג� . מאותו חומר פירמידה קטומה התיבה בנחלי#

. a=10cmהוא ריבוע שצלעו ג�  הבסיס העליו� ;h=40cm הפירמידה

� ראו % b=50cm הוא ריבוע שצלעו ,לעומת זאת, הבסיס התחתו

מקור  % שוב ו. שטח החת� בכל מקו� בפירמידה הוא ריבוע .בציור

 המתח מחובר לבסיסי�

של הפירמידה הכוללת  הא� ההתנגדות –) מבלי לבצע חישוב מלא ( העריכו במילי�,ראשית  .ב

  .גדולה או קטנה מזו של התיבה

 .התנגדות הכוללת של הפירמידהלער� כמותי  חשבו ,ועכשיו  .ג

 הוא xכאשר , d(x)=a+(b-a)x/hהוא בכל מקו� בפירמידה  אור� הצלע של הריבוע :קצת עזרה

  .המרחק מהבסיס העליו� של הפירמידה

בסיס הנשווה בי� שט# השדה החשמלי העובר דר� . לזרו� בפירמידהר� זלהמתח גור� מקור   .ד

בגובה  פירמידה דימיוני הנמצא באמצע המרובע העובר דר� משטח φmiddle לשט# φbottom תחתו�ה

x=h/2  .שווי� או שאחד גדול יותר שני השטפי� הללוהא� : �יוייקענו מבלי לחשב ערכי� מד 

) � .טענתכ�לנמק את הקפידו ? ) מי–וא� כ

h 

b 

(-0.1m,0) (0.1m,0) 

q2 q1 
x 

y 

a 

d(x) 
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   בי� שתי עדשות  .3

אינדקס . 10cmמציבי� בהתק� אופטי עדשה קמורה כפולה ששני הרדיוסי� שלה שווי� וערכ� 

  .1 אוויר הוא הניחו שאינדקס השבירה של. 1.5השבירה של החומר שממנו עשוייה העדשה הוא 

  . א� זהו מוקד ממשי או מדומהציינו במילי�? מהו מרחק המוקד של העדשהחשבו   .א

 מול העדשה כ� שבסיסו נמצא מול 30cmמעמידי� נר בגובה של חמישה סנטימטרי� במרחק של   .ב

א� זו דמות ממשית ציינו ? באיזו מרחק מהעדשה תתקבל הדמות של הנר: חשבו . מרכז העדשה

  .האו מדומ

  ? מה יהיה הגובה של הנר בדמות% ועוד משהו  .ג

ביכולתנו להציב . 5cmבידינו עדשה קמורה כפולה נוספת ששני הרדיוסי� שלה שווי� וערכ�   .ד

, באופ� שהציר המרכזי שלה� זהה) בכיוו� הפו� לנר( מאחורי העדשה הראשונה Dאותה במרחק 

צופה המתיישב שכדי , Dmax, י� העדשותימאלי בקס מהו המרחק המ:חשבו.  נתו� לבחירתנו-Dו

  ?של הנרמדומה מאחורי העדשה השנייה יראה דמות 

  

  

   RCתכונות של מעגל   .4

הערכי� במעגל ה� .  כמתואר בציורRCנתו� מעגל 

ε=5V ,R=50Ω ,C1=1µFו %C2=4µF . ברגעt=0 

  .סוגרי� את המפסק כאשר אי� מטע� על הקבל

  .עגל מהו הזמ� האופייני של המחשבו  .א

: חשבו עוד. -τנסמ� את הזמ� האופייני שמצאת� ב  .ב

 –כלומר (מהו מפל המתח הכולל על שני הקבלי� 

  .t=τבזמ� ) B לנקודה Aהפרש המתחי� בי� הנקודה 

כמו , וסוגרי� את המפסק מחדש, מרוקני� את הקבלי� ממטעני�, פותחי� את המפסק  .ג

 יהיה ומה: חשבו  .-ε=10V בסוללה ל מכפילי� את המתחt=τבזמ� , אלא שהפע�. בהתחלה

 �  ? t=2τהזר� בזמ

  . t=2τ לזמ� t=τקבלי� בי� הזמ� כל אחד מה על מטע� גדל הכמה ב וחשב): 'גהמש� לסעי# (וג�   .ד

ε  

R 

+ - 

C1  

C2  

A  

B  
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   לולאה בשדה מגנטי  .5

נתונה לולאה מתיל מולי� שחלקה קטע 

.  וחלקה חצי עיגול2mישר באור� 

הלולאה נמצאת במישור הד# המוגדר 

 כאשר הקטע הישר מקביל x-yכמישור 

 החיובי מוגדר כיוצא zכיוו� . -xלציר ה

 בדיאגרמה הקטנה ורא(מהד# 

  ).המצורפת

 נגד כיוו� השעו� ומפעילי� שדה חשמלי אחיד לתו� הד# 0.7Aמזרימי� בלולאה זר� חשמלי של 

  .)ראו בציור( 1.7Tשעוצמתו 

 . מהו המגנט המומנט המגנטי של הלולאהמצאו  .א

  .)עוצמה וכיוו� ( את הכוח שמפעיל השדה המגנטי על הקטע הישר של הלולאהחשבו  .ב

וא� .  )עוצמה וכיוו� (את ס� הכוח שמפעיל השדה המגנטי על הקטע המעגלי של הלולאהחשבו   .ג

 ? מהו הכוח הכולל על כל הלולאה– סכמוכ� 

לשדה א� היה  תובעוצמ השקול על הלולאה היה שונהכוח ההא� ): ללא חישוב (הסבירו במילי�  .ד

לו  שני ניצבאחד לתו� הד# ורכיב רכיב לשדה  היה –כלומר  (x+ בכיוו� 1.7Tרכיב של ג� המגנטי 

 ?)ימינהפני הד# ומכוו� % עלשהוא 

  

  קליפה טעונה ופוטנציאל , כדור טעו�  .6

 נטע� במטע� a=3cmכדור מלא מחומר מבודד ובעל רדיוס של 

q1=5µC.  

ברדיוס ( שפת הכדור את הפוטנציאל החשמלי על מצאו  .א

r=a=3cmהניחו שהפוטנציאל באינסו# הוא אפס).  מהמרכז. 

 כדורית מוליכה שרדיוסה קליפהעכשיו מקיפי� את הכדור ב  .ב

. )ראו בציור (c=6cm ורדיוסה החיצוני b=5cmהפנימי 

מה תהיה צפיפות המטע� חשבו . q2=-2µC מטע� קלפיהב

קפידו ה .קליפהליחידת שטח על השפה החיצונית של ה

 .ה� שהשתמשת� בי� את השיקוללהסביר במילי�

 ? במצב החדש (r=3cm)הפנימי הכדור על שפת מהו הפוטנציאל החשמלי : שובחשבו   .ג

במצב זה .  q2=-2µC וטעונה במטע� זהה מבודד המעטפת הכדורית הייתה עשוייה מחומר נניח  .ד

 :)י� צור$ בחישוב כמותיא(הסבירו במילי�  .מפוזר באופ� אחיד בכל הנפח של הקליפה המטע�

  '?נמו� יותר או שווה לזה שמצאת� בסעי# ג, הא� הפוטנציאל במרכז הכדור היה גבוה יותר
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  יימס בונד'גלי� וג, גשר  .7

אויבו הרוד# אחריו מנסה .  מטרי�20פני נהר שרוחבו %יימס בונד ר( על פני גשר חבלי� הפרוס על'ג

  . שנוצר בו גל רוחבילהפיל את בונד ומתחיל לנדנד את גשר כ�

 מהי מצאו. 5m ומייצר בו גל סינוסוידאלי באור� של 1Hzהאוייב מטלטל את הגשר בתדירות של   .א

 .מהירות הגל בגשר

 מהו חשבו.  למטר-10kgוצפיפות המסה של הגשר שקולה ל, 3mהאמפליטודה של הגל היא   .ב

 .ההספק שמשקיע האוייב בטלטול

כמה מקומות על הגשר יכול  מצאו.  ואינ� יכולי� לנוע שני קצותיו של הגשר מעוגני� לאדמה  .ג

 .את המספר שמצאת�הסבירו ). אמפליטודה אפס כל הזמ�(למצוא שבה� הגשר איננו נע בונד 

הוא נזכר במחולל הגלי� שקיו התקי� לו . בונד הצליח להגיע לאמצע הגשר א� מתקשה להתקד�  .ד

בהפרש , 2mואמפליטודה של ,  של האוייבומייצר גל בעל אור� גל ותדירות שווי� לזה, בנעלי�

 ביטוי כמותי לתנודה של הגשר כפונקציה במרחק פתחו.  יחסית לגל של האוייב120°פאזה של 

12mהביטוי אמור להיות מורכב ממספרי� .  מתחילת הגשר–�.  למעט משתנה המסמ� את הזמ

 ).תהתעלמו מהחזרת גלי� מהקצוו(התייחסו לגשר כאל תוו� אינסופי : הערה

  

   בלילהמשאית   .8

 . ושכל פנס הוא בקירוב מקור נקודתי2mנניח שהמרחק בי� שני הפנסי� הקדמיי� של משאית הוא 

  .3mmעוד הניחו שקוטר האישו� בעי� הוא 

 תזהו –כלומר (מהו המרחק המקסימאלי שבו תוכלו להבחי� בי� שני הפנסי� בלילה חשבו   .א

הניחו כי  .�550nm אור� הגל של האור מהפנסי� הוא  א)שמדובר בשני מקורות אור ולא באחד

 אפשר לראות אות� בכל – עוצמת האור איננה מהווה בעייה(אורות המשאית חזקי� מספיק 

  ).מרחק שהוא

  . כמה זמ� לוקח לאור מהמשאית לעבור מרחק זהמצאו  .ב

אור מפנס  הכת� המרכזי שיוצר הקוטרמה : חשבו. 2.5cmהמרחק בי� האישו� לרשתית הוא   .ג

  ?המשאית על הרשתית כאשר את� במרחק האמור

 היא -c היא מהירות האור בחומר וv כאשר  n=c/vזכרו שאינדקס השבירה של חומר הוא   .ד

עוד נזכיר לכ� שתדירות האור איננה משתנה .  ובקירוב מצויי� ג� באוויר–מהירות האור בריק 

אי� צור$ לחשב את המספר (הסבירו במילי�  %סמ� הערה זו % על. כאשר האור עובר מתוו� לתוו�

א� יורד גש� זלעפות כ� שאינדקס ' אאי� היה משתנה המרחק שמצאת� בסעי# ) המדוייק

  . n=1.1השבירה האפקטיבי של אוויר ע� הטיפות הוא 
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  שטחי� ונפחי�, היקפי�

  )ליתר בטחו�,  אבל הנה–את� אמורי� לדעת את כל זה (

 

a : aבאור� השטח של ריבוע ע� צלע  •
2. 

 .a : 4aההיק# של ריבוע ע� צלע באור�  •

 b- : ab וaהשטח של מלב� ע� צלעות באור�  •

 b- : 2(a+b) וaההיק# של מלב� ע� צלעות באור�  •

r : πrהשטח של עיגול בעל רדיוס  •
2

 

 r : 2πrההיק# של עיגול בעל רדיוס  •

a : aהנפח של קובייה ע� צלע באור�  •
3

 

 L : abL וגובה -b וaצלעות באור� ע� מלבנית  של תיבה הנפח •

r :3הנפח של כדור בעל רדיוס  •

3

4
rπ 

r : 4πrפני השטח של כדור בעל רדיוס  •
2

 

r :  πr   רדיוסיו בעלישבסיסו Lהנפח של גליל בעל גובה  •
2
L 

  r  : 2πrL ושבסיסיו בעלי רדיוס  Lפני השטח של גליל בעל גובה  •

  


